

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО

«ОГУ имени И.С. Тургенева»

О.В. Пилипенко

2018 г.



ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»
на диссертацию Новиковой Алины Владимировны
«Становление и деятельность института мировых посредников в Орловской губернии (1861–1874 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Институт мировых посредников являлся важнейшим звеном в процессе реализации крестьянской реформы 1861 г., поскольку в ходе ее подготовке возникла необходимость создания специального и независимого учреждения для проведения преобразований на местах. Институт мировых посредников оказался в центре событий первых пореформенных лет, непрерывно взаимодействуя в своей деятельности с дворянством, крестьянством и правительственными органами. Именно поэтому в его основу был положен ряд новых принципов: гласность, независимость, несменяемость, которые способствовали определению характера всего учреждения. В круг обязанностей мировых посредников входило введение в действие «Положений 19 февраля» в губерниях, составление уставных грамот, утверждение времени проведения сельских сходов, выбранных на них старост и волостных старшин, урегулирование межсословных конфликтов в уездах.

Несмотря на всю значимость мировых учреждений в последнее время в исторических исследованиях не уделялось должного внимания данному вопросу за исключением немногочисленных работ, посвященных установленной проблематике.

Новикова Алина Владимировна посвятила свое исследование одному из ключевых элементов процесса реализации крестьянской реформы, во многом определившего ее общий итог – институту мировых посредников. Кроме того, в диссертационном исследовании уделено внимание особенностям исполнения «Положения 19 февраля» на территории Орловской губернии, в частности, в Брянском, Карачевском, Трубчевском и Севском уездах. Автор затронул сложный вопрос взаимодействия дворянского и крестьянского сословий, обострившийся на фоне преобразования 19 февраля 1861 г.

Актуальность диссертации А. В. Новиковой «Становление и деятельность института мировых посредников в Орловской губернии (1861–1874 гг.)» не вызывает сомнений. Обоснование актуальности выглядит убедительным (с. 3). Функционирование мировых учреждений на территории Орловской губернии рассмотрено автором работы многоаспектно, что представляет собой новый подход к изучению проблемы в целом, а также применительно к конкретному региону. Логичным представляется и обоснование хронологических рамок исследования (с. 15). Поставленные цель и задачи диссертации сформулированы четко (с. 15), в результате работы над исследованием автору удалось с ними справиться.

Историографический обзор свидетельствует о высокой научной подготовке автора. Им определяется степень изученности проблемы, характеризуются фундаментальные труды отечественных исследователей, посвященные крестьянской реформе 1861 г., а также функционированию мировых учреждений. Выделяются все значимые этапы развития отечественной историографии, относящиеся к обозначенной проблематике (с. 4-14).

Автору, в рамках диссертационного исследования, удалось привлечь широкий круг источников (с. 16-20). Среди которых необходимо отметить ранее не вводившиеся в научный оборот делопроизводственные документы, характеризующие деятельность института мировых посредников в Орловской губернии. Задействованные соискателем источники хранятся в Российском государственном историческом архиве (РГИА) (г. Санкт-Петербург), а также региональных архивохранилищах: Государственном архиве Брянской области (ГАБО) и Государственном архиве Орловской области (ГАОО).

Немаловажное значение в данном диссертационном исследовании отводится материалам периодической печати – и центральной, и местной. Особое место среди привлеченных периодических изданий занимает полностью посвященная проблеме функционирования мировых учреждений в государстве газета «Мировой посредник» («Вестник мировых учреждений»).

Кроме того, автором диссертационного исследования задействован комплекс документов личного характера – воспоминания, дневниковые записи и заметки участников крестьянской реформы 19 февраля 1861 г., служивших мировыми посредниками. Используемые соискателем материалы содержат важные сведения характеризующие особенности деятельность мировых посредников в процессе осуществления крестьянской реформы. Таким образом, источниковая база исследования Новиковой Алины Владимировны является несомненным преимуществом диссертационной работы.

Исследование имеет достаточный для кандидатской диссертации объем (247 с.). Структура работы включает введение, три главы, разделенные на девять параграфов, заключение, список источников и литературы. Вместе с тем соискателем обоснованы хронологические рамки исследования (с. 15-16).

В первой главе «Особенности функционирования института мировых посредников в Российской империи» рассматриваются основные принципы деятельности нового государственного учреждения. Обращение к законодательным актам, устанавливающим порядок действий мировых посредников, а также позволяющим уяснить механизм функционирования учреждения, представляется вполне обоснованным. Кроме того, в первой главе автор подробно рассматривает процесс организации деятельности мировых учреждений в Орловской губернии – подбор чиновников на должности. Понимание этих основополагающих процессов в деятельности любого учреждения представляется важным и значимым, в том числе и для последующего рассмотрения деятельности посредников в Орловской губернии. В этой же главе автором анализируется целый комплекс мемуарных источников – воспоминаний мировых посредников, служивших в этой должности в различных регионах государства. Обобщение и осмысление опыта деятельности посредников является важным для понимания сути обстоятельств и условий исполнения «Положений 19 февраля». Кроме того подробный анализ деятельности посредников в различных губерниях страны предваряет подробное рассмотрение функционирования учреждения в Орловской губернии.

Во второй главе «Деятельность мировых посредников Орловской губернии по составлению и введению уставных грамот» автор исследовал работу мировых посредников на территории Орловской губернии – в Брянском и Карачевском (преобладала категория помещичьих крестьян), Трубчевском и Севском уездах (преобладала категория удельных крестьян). На основе привлечения материалов уставных грамот по каждому из уездов, соискателем анализируются результаты деятельности посредников по введению и составлению уставных грамот, – актов определявших последующие поземельные отношения между бывшими владельцами и временнообязанными. Продемонстрированы сроки службы и частота сменяемости чиновников в уездах. А. В. Новикова, основываясь на

комплексе источников, включая акты уставных грамот, пришла к заключению, что деятельность мировых посредников в упомянутых уездах, можно охарактеризовать как результативную и соответствовавшую всем основным правительственным требованиям.

В третьей главе «Специфика взаимоотношений мировых посредников с дворянским и крестьянским сословиями Орловской губернии» автор исследовал заведомо конфликтное взаимодействие мировых посредников Орловской губернии с представителями поместного дворянства, а также крестьянского сословия различных категорий. По мнению А. В. Новиковой, главной причиной конфликтов между посредниками и представителями поместного дворянства стало неприятие помещиками основных идей реформы 19 февраля 1861 г., а также мировых посредников – в качестве ее исполнителей (с. 163-165). Вместе с тем, автор указывает и на тот факт, что новые чиновники вызвали настороженность и недовольство в среде крестьянства, поскольку мировые посредники назначались из числа помещиков (с. 190). Соискатель делает вывод о том, что подобное отношение сословий к мировым посредникам всячески тормозило деятельность учреждения и осуществление основных положений крестьянской реформы соответственно (с. 212-213).

В заключении А. В. Новикова четко сформулировала выводы диссертационного исследования. Одним из главных является вывод о том, что деятельность мировых посредников Орловской губернии можно считать успешной, невзирая на всевозможные факторы (разногласия, конфликты и коллизии), замедлявшие процесс реализации «Положений 19 февраля» в регионе.

Однако, объективное прочтение диссертационного исследования позволяет высказать автору некоторые замечания и пожелания.

1. В исследовании представлено большое количество фактического материала, при этом важно отметить, что способности соискателя анализировать этот материал не подвергаются сомнению, однако в

некоторых моментах автор чрезмерно углубляется в рассмотрение того или иного эпизода. В частности, подобные примеры можно увидеть на с. 203-208, при рассмотрении конфликта мирового посредника Н. Л. Савицкого с крестьянином А. Зайчиковым.

2. В тексте диссертационной работы встречаются повторы информации. Так, на с. 135-136 и с. 192 автор упоминает случай отказа крестьянского общества выслушать текст утвержденной Орловским губернским по крестьянским делам присутствием уставной грамоты. Представляется, что логичнее было бы изложить подробное содержание эпизода на с. 135-136, с тем чтобы не возвращаться к нему повторно.

3. Автором исследования особенно подробно проанализированы материалы уставных грамот, составленных мировыми посредниками по Брянскому, Карачевскому, Трубчевскому и Севскому уездам. Вполне возможно, что в последующих научных работах соискателю следует обратить внимание и на уставные грамоты введенные в других уездах Орловской губернии для того чтобы дополнить и углубить уже имеющиеся исследовательские выводы о деятельности мировых учреждений в регионе.

Однако данные недостатки не влияют на общую положительную оценку диссертации Новиковой Алины Владимировны. Работа является законченным, самостоятельным исследованием, которое имеет важное научное и практическое значение. Материалы исследования могут использоваться в дальнейших исследованиях по истории Российской империи и вопросам реализации крестьянской реформы 1861 г. Результаты исследования также могут использоваться при разработке лекций и семинарских занятий, общих и специальных курсов по отечественной истории.

Основные положения диссертационной работы изложены в 10 научных статьях, 6 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Публикации соответствуют теме диссертационной работы и отражают ее идеи и выводы.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию и дает полное представление о ней.

Диссертация «Становление и деятельность института мировых посредников в Орловской губернии (1861–1874 гг.)» полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Новикова Алина Владимировна, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв составлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры истории России исторического факультета ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева», Рогожиной А.С.

Отзыв рассмотрен и утвержден на заседании кафедры истории России исторического факультета ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева» 29 октября 2018 г., Протокол №2.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева»

Минаков С.Т.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева»

Рогожина А.С.

ул. Комсомольская, д. 95
Орловская область, г. Орел,
302026
Российская Федерация
(4862) 751-318
info@oreluniver.ru

